



सिंवाची गेट गौशाला, केरू फांटा, सूरसागर, जोधपुर के परिसर में वन महोत्सव के तहत
शुष्क वन अनुसंधान संस्थान, जोधपुर
के सहयोग से वृक्षारोपण कार्यक्रम आयोजित (दिनांक 24.7.2016)

"प्रकृति प्रेम हमारी सांस्कृतिक धरोहर है, जिसका संरक्षण हमारे संस्कारों एवं परम्पराओं में निहित है वृक्षारोपण एक पुनीत कार्य है तथा इसे जन आन्दोलन का रूप दिए जाने की आवश्यकता है", ये उद्गार माननीय सांसद जोधपुर श्री गजेन्द्रसिंह शेखावत ने सिंवाची गेट गौशाला, केरू फांटा, सूरसागर जोधपुर के परिसर में आफरी के सहयोग से आयोजित वन महोत्सव कार्यक्रम में अपने संबोधन में व्यक्त किए। हरियालो राजस्थान के तहत वृक्षारोपण के इस कार्यक्रम के अवसर पर श्री शेखावत ने हर व्यक्ति को 5-10 पौधे अपने जीवनकाल में लगाने एवं उनका संरक्षण करने का आह्वान किया। उन्होंने सभी से इस जन अभियान में भागीदारी करने एवं ऊर्जा संरक्षण के साथ पर्यावरण संरक्षण में सहभागिता की महती आवश्यकता प्रतिपादित की। वृक्षारोपण कार्यक्रम में विधायक (शहर) श्रीमती सूर्यकान्ता व्यास, महापौर जोधपुर श्री घनश्याम ओझा एवं अन्य गणमान्य अतिथि भी उपस्थित रहे।



इस अवसर पर आफरी निदेशक श्री एन.के. वासु, भा.व.से. ने पर्यावरण संरक्षण हेतु अपील करते हुए प्लास्टिक जैसी चीजों के उपयोग से होने वाले दुष्प्रभावों का जिक्र किया। संभागीय आयुक्त जोधपुर श्री रतन लाहोटी, भा.प्र.से. ने पर्यावरण की स्वच्छता का जिक्र करते हुए वातावरण एवं क्षेत्र अनुकूल पौधों को लगाने एवं उनका संरक्षण करने का आह्वान किया। श्री लाहोटी ने इस अवसर पर जल स्वावलंबन हेतु जल स्रोतों की सार संभाल करने तथा आम आदमी को इससे जुड़ने का भी आह्वान किया। मुख्य वन संरक्षक (वन्य जीव), जोधपुर डॉ. गोविन्द सागर भारद्वाज भा.व.से. ने पर्यावरण शुद्ध रखने की परम्पराओं तथा प्रदूषण नियंत्रण के क्रियाकलापों का जिक्र करते हुए जन्म दिन एवं अन्य अवसरों पर पौधे लगाने तथा उनकी सुरक्षा करने पर जोर देते हुए उसे जन आन्दोलन बनाने पर जोर दिया। पौधारोपण

कार्यक्रम में मेहरानगढ़ ट्रस्ट के निदेशक श्री करणी सिंह जसोल एवं मेहरानगढ़ पहाड़ी पर्यावरण विकास समिति के अध्यक्ष श्री प्रसन्न पुरी गोस्वामी भी उपस्थित रहे।



कार्यक्रम में शुष्क वन अनुसंधान संस्थान, जोधपुर के समूह समन्वयक (शोध) डॉ. त्रिलोकसिंह राठौड़, वैज्ञानिक डॉ.जी. सिंह एवं डॉ. के.के. श्रीवास्तव, श्री उमा राम चौधरी भा.व.से., वन संरक्षक, वैज्ञानिक डॉ. माला राठौड़, वैज्ञानिक श्रीमती संगीता त्रिपाठी, सनन्वयक (सुविधाएँ) श्री बेगाराम जाट, श्री सरज लाल मीणा अनुसंधान अधिकारी प्रथम, श्री कुम्हेर सिंह परमार निजी सचिव, श्री गंगाराम चौधरी अनुसंधान सहायक प्रथम, श्री लक्ष्मण मेघवाल वरिष्ठ लिपिक, श्री शैलेन्द्र सिंह तकनीकी सहायक, श्री कान सिंह, वन विभाग से श्री महेन्द्र सिंह राठौड़, उप वन संरक्षक वन्य जीव, जोधपुर श्री भगवान सिंह राठौड़, सहायक वन संरक्षक वन्य जीव, जोधपुर, सहायक वनपाल श्री भीखाराम शर्मा, श्री जयकिशन एवं श्री गजेन्द्र सिंह सौलकी, श्री कैलाश नाथ रावल, श्री इंगर सिंह, श्री इशरत अली, श्री सुनील कच्छवाहा भी उपस्थित थे।



गौशाला संचालन समिति के पदाधिकारी अध्यक्ष श्री सुरेन्द्र सिंघवी, सचिव श्री मोहनलाल शाह, कोषाध्यक्ष डॉ. प्रभा भण्डारी, संरक्षक श्री संपतराज भण्डारी एवं सदस्यों ने उत्साहपूर्वक पौधारोपण कार्यक्रम में भाग लिया। इस अवसर पर गौशाला परिसर में नीम, जामुन इत्यादि प्रजातियों के पौधे अतिथियों तथा उपस्थित वृक्ष प्रेमियों द्वारा लगाये गये। कार्यक्रम में पर्यावरण प्रेमी श्री पूरण सिंह एवं प्रदीप शर्मा ने पर्यावरण संरक्षण से संबंधित कविताएँ सुनायीं। कार्यक्रम का संयोजन वन विभाग के श्री विनोद रांका ने किया तथा संचालन सुश्री अनुपमा भण्डारी ने किया।

**हरयाळो
राजस्थान आज**

पत्रिका

हरियाली से
खुशहाली

जोधपुर, प्रदेश को हरा-भरा बनाने के उद्देश्य से राजस्थान पत्रिका के महाभियान हरयाळो राजस्थान के तहत रविवार सुबह 10.15 बजे सूरसागर रोड केरू फांटा स्थित सिवांची गेट गौशाला में सघन पौधरोपण किया जाएगा। संयोजक विनोद रांका ने बताया कि आफरी के सहयोग से गौशाला परिसर में 101 पौधे लगाकर उनकी निबमित देखभाल की जाएगी।

हरयाळो राजस्थान के तहत लगाए 251 पौधे

जोधपुर, राजस्थान पत्रिका के हरयाळो राजस्थान महाभियान के तहत रविवार सुबह सूरसागर केरू फांटा स्थित सिवांची गेट गौशाला परिसर में सघन पौधरोपण कार्यक्रम के तहत 251 पौधे लगा कर उनकी निबमित देखभाल का



संकल्प लिया गया। पौधरोपण का अभियान सभागीय आयुक्त रतन लाहोटी, आफरी निदेशक एनके वासु, सभाग के मुख्य वन संरक्षक जीएन भास्कर, उप वन संरक्षक महेशसिंह राठौड़, मेहरानगढ़

महानिदेशक करनीसिंह जसोल व पर्यावरणविद प्रसन्नपुरी गोस्वामी ने पौधरोपण कर शुभारंभ किया। पौधरोपण के बाद गौशाला सभाग में आयोजित पर्यावरण संरक्षण कार्यक्रम में सभागीय मुख्य वन

केरू फांटा सूरसागर स्थित सिवांची गेट गौशाला में राजस्थान पत्रिका की ओर से हरयाळो पत्रिका राजस्थान के तहत पौधरोपण हरयाळो राजस्थान करते अतिथि।

संरक्षक (वन्यजीव) भारद्वाज ने कहा कि धरा को हरा भरा करने के लिए हमे परिवार के जन्मदिन व खुशियों के मौकों पर पौधे लगा कर पेड़ बनने तक उसकी देखभाल का संकल्प लेना होगा। हरयाळो राजस्थान कार्यक्रम में जोधपुर सांसद गजेन्द्रसिंह शेखावत, महापौर घनश्याम ओझा, क्षेत्रीय विधायक सूर्यकांत जायस, आफरी जीसीआर त्रिलोकसिंह राठौड़, वैज्ञानिक डॉ. जी सिंह, डॉ. यिलाससिंह, डॉ. केके श्रीवास्तव, डॉ. माला राठौड़, डॉ. संगीता त्रिपाठी, डीएफएम वेगएम्प जट्ट और सुरेशसिंह उपायार सहित गौशाला समिति में जुड़ी महिलाओं

ने भी नीम, जामुन, पीपल व विभिन्न प्रजातियों के पौधे लगाए। वन विभाग के सहायक वनपाल भीखाराम शर्मा व जयकिशन पुरोहित और आफरी के अधिकारियों ने सघन पौधरोपण में सहयोग किया। गौशाला समिति अध्यक्ष सुरेन्द्र सिंघवी, सचिव मोहनलाल शाह, समाजसेवी जसवंतसिंह सोलंकी व कार्यक्रम संयोजक विनोद रांका ने परिसर में रोपित सभी पौधों की निबमित देखभाल करने का संकल्प लिया। कार्यक्रम के प्रारंभ में पूरणसिंह 'कृशिशाल' व प्रदीप शर्मा ने पर्यावरण संरक्षण पर कवित प्रस्तुत की।